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Wygrana PiS w wyborach parlamentarnych zapewniła tej partii większość 

w  parlamencie i pozwoliła  na sprawne utworzenie rządu. Znalazło się w nim wielu znanych 

i  niekiedy kontrowersyjnych polityków. Mimo że Beata Szydło zapowiedziała realizację 

ważnych dla wielu osób przedwyborczych obietnic, wydaje się, że uwaga opinii publicznej 

skierowana była w ostatnim czasie raczej na polityczne spory. Rząd jest jednym z elementów 

obozu władzy i na jego odbiór bardziej niż kiedykolwiek wcześniej może rzutować 

działalność innych organów władzy państwowej.  

 

REAKCJE NA UTWORZENIE RZĄDU BEATY SZYDŁO 

 

Rząd Beaty Szydło budzi kontrowersje1. Nieco więcej osób obawia się pogorszenia 

sytuacji w kraju (37%), niż ma nadzieję na jej poprawę (34%). Pozostali nie oczekują 

żadnych istotnych zmian (12%) bądź wyrażają obojętność w tej kwestii (13%).  

W historii III Rzeczpospolitej częściej z pesymizmem niż z optymizmem reago-

wano  także na rozpoczynające działalność rządy Jana Olszewskiego, Marka Belki, Jarosława 

Kaczyńskiego oraz drugi rząd Donalda Tuska.  

 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (307) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich 
(face-to-face) wspomaganych komputerowo (CAPI) w dniach 3–10 grudnia 2015 roku na liczącej 989 osób 
reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Tadeusza Mazowieckiego (IX '89)

Jana Krzysztofa Bieleckiego (I '91)

Jana Olszewskiego (I '92)

Hanny Suchockiej (VII '92)

Waldemara Pawlaka (XI '93)

Józefa Oleksego (IV '95)

Włodzimierza Cimoszewicza (II '96) 

Jerzego Buzka (XI '97)

Leszka Millera (XI '01)

Marka Belki (VII '04)

Kazimierza Marcinkiewicza (XI '05)

Jarosława Kaczyńskiego** (VIII '06)

Donalda Tuska (XI '07)

Donalda Tuska (XI '11)

Ewy Kopacz (X '14)

Beaty Szydło (XII '15)

(%)

 

nadzieję, wiarę, 
że będzie lepiej

zawód, bo nic 
się nie zmieni*

lęk, obawę, 
że będzie 
gorzej

obojętność, 
nie interesuje 
to Pana(i)

Trudno 
powiedzieć

 
 Do stycznia 1992 pytanie brzmiało: „Czy, Pana(i) zdaniem, nowy rząd budzi u większości ludzi...”, 

w lipcu 1992 połowa respondentów odpowiadała na pytanie w starej wersji, połowa zaś w nowej, 
a otrzymane wyniki zostały uśrednione 

* Do listopada 1997 odpowiedź brzmiała: „rozczarowanie, bo nic się nie zmieni” 
** W tym pomiarze nie pytaliśmy o obojętność 

 

 

 
Częściej nadzieje z nowym gabinetem wiążą mężczyźni (37%) niż kobiety (31%).  

Stosunkowo najwięcej obiecują sobie po rządzie Beaty Szydło mieszkańcy wsi (40%), osoby 

z wykształceniem zasadniczym zawodowym (43%), robotnicy wykwalifikowani (41%) oraz 

emeryci (43%). Najwięcej obaw budzi on wśród mieszkańców dużych, liczących ponad 

500  tys. ludności miast (62%), osób najlepiej wykształconych i sytuowanych – mających 

wyższe wykształcenie (55%), o miesięcznych dochodach per capita od 2000 zł (57%).  

Są to przede wszystkim: kadra kierownicza i specjaliści (60%), pracownicy administracyjno-

-biurowi (54%) i właściciele firm (48%).  

Reakcje na utworzenie rządu Beaty Szydło różnicuje jednak przede wszystkim 

orientacja polityczna i szerzej – światopoglądowa. Z nadzieją na poprawę sytuacji w kraju 

przyjęły powołanie nowego rządu głównie osoby deklarujące prawicowe poglądy polityczne 
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(56%). Pogorszenia obawiają się natomiast przede wszystkim badani identyfikujący się 

z  lewicą (57%), ale także duża część osób określających swoje poglądy polityczne jako 

centrowe (42%). Orientacja polityczna jest związana z religijnością. Im częstszy udział 

w  praktykach religijnych, tym częściej wyrażane nadzieje związane z nowym rządem – 

i  odwrotnie: im rzadszy udział w praktykach religijnych, tym częstsze obawy. 

Podziały polityczne nabierają szczególnej ostrości, jeśli wziąć pod uwagę reakcje  

elektoratów partyjnych. Z optymizmem patrzy w przyszłość zdecydowana większość 

sympatyków PiS. Po przeciwległej stronie znajdują się zwolennicy Nowoczesnej i PO, wśród 

których dominuje obawa przed pogorszeniem sytuacji. Głosujący w ostatnich wyborach 

do  Sejmu na komitet Kukiz’15 przyjmują gabinet Beaty Szydło z mieszanymi uczuciami, 

stosunkowo często deklarując obojętność i brak oczekiwań wobec rządu. 

Tabela 1 

Czy rząd premier Beaty Szydło budzi w Panu(i): 
nadzieję, wiarę, 
że będzie lepiej 

zawód, bo nic 
się nie zmieni 

lęk, obawę, że 
będzie gorzej 

obojętność,  
nie interesuje 

to Pana(i)  

Trudno 
powiedzieć 

Potencjalne 
elektoraty 

w procentach 
PiS 86 5 1 5 3 
Kukiz’15 36 19 23 23 0 
PO 18 7 62 11 3 
Nowoczesna 
Ryszarda Petru 3 13 79 4 2 

 

Co trzeci badany (33%) sądzi, że obecny rząd będzie lepszy od gabinetu Ewy Kopacz. 

Pozostali niemal równie często spodziewają się, że nowy rząd będzie taki sam jak poprzedni 

(28%), co sądzą, że będzie gorszy (27%).  
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Waldemara Pawlaka (X '93)

Józefa Oleksego (III '95)

Włodzimierza Cimoszewicza (II '96)

Jerzego Buzka (X '97)

Leszka Millera (X ’01)

Marka Belki (VII '04)

Kazimierza Marcinkiewicza (XI '05)

Jarosława Kaczyńskiego (VIII '06)

Donalda Tuska (XI '07)

Donalda Tuska (XI '11)

Ewy Kopacz (X '14)

Beaty Szydło (XII '15)

(%)

Lepszy Taki sam – ani lepszy, ani gorszy Gorszy Trudno powiedzieć

Gabinety rządowe:

 

 

Kluczowe dla opinii w tej kwestii są poglądy polityczne. Na lepsze rządy liczą przede 

wszystkim osoby o orientacji prawicowej (58%). Gorszego rządu spodziewają się najczęściej 

badani identyfikujący się z lewicą (47%).    

W elektoratach partyjnych nadzieję na poprawę mają przede wszystkim zdeklarowani 

wyborcy PiS. Mniejszymi optymistami są zwolennicy ruchu Kukiz’15, spodziewający się 

jednak, że obecny rząd będzie przynajmniej nie gorszy od poprzedniego. O tym, że gabinet 

Beaty Szydło będzie gorszy od rządu Ewy Kopacz przekonani są w większości sympatycy 

Nowoczesnej i PO.      

 
Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, rząd Beaty Szydło będzie w porównaniu z poprzednim 
lepszy czy też gorszy? 

Lepszy Taki sam, ani 
lepszy, ani gorszy 

Gorszy Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 85 11 1 4 
Kukiz ’15 40 43 7 10 
PO 13 22 55 11 
Nowoczesna 
Ryszarda Petru 7 30 60 3 
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AKCEPTACJA PREMIER BEATY SZYDŁO 

 

Stosunek do Beaty Szydło na stanowisku premiera częściej jest negatywny niż 

pozytywny. Zadowolony z tego, że stoi ona na czele rządu jest co trzeci badany (33%). 

Niezadowolenie deklaruje 44% ankietowanych.   

W przeszłości raczej z dezaprobatą niż z zadowoleniem  przyjmowano także objęcie 

stanowiska Prezesa Rady Ministrów przez Marka Belkę oraz Jarosława Kaczyńskiego.    

 
Tabela 3 

Zadowolony(a) Niezadowolony(a) Trudno powiedzieć Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego,  
że na czele rządu stoi (według terminów 
badań): w procentach 
Tadeusz Mazowiecki (IX ’89) 82 2 16 
Jan Krzysztof Bielecki (I ’91) 34 8 58 
Jan Olszewski (I ’92) 48 19 33 
Hanna Suchocka (VII ’92) 67 6 27 
Waldemar Pawlak (X ’93) 61 21 18 
Józef Oleksy (IV ’95) 52 20 28 
Włodzimierz Cimoszewicz (III ’96) 49 24 27 
Jerzy Buzek (XI ’97) 47 13 40 
Leszek Miller (XI ’01) 53 22 25 
Marek Belka (VI ’04) 24 42 34 
Kazimierz Marcinkiewicz (XI ’05) 48 23 29 
Jarosław Kaczyński (VIII ’06) 32 51 17 
Donald Tusk (XI ’07) 62 22 16 
Donald Tuska (XII ’11) 49 38 13 
Ewa Kopacz (X ’14) 44 29 27 
Beata Szydło (XII ’15) 33 44 23 

 

Pierwsze notowania Beaty Szydło jako szefowej Rady Ministrów są podobne do 

ostatnich notowań Ewy Kopacz: proporcje zadowolonych i niezadowolonych są takie same.     

Tabela 4 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XII 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) 
z tego, że na czele rządu stoi 
Beata Szydło? 

w procentach 

Tak 49 39 33 37 35 32 31 34 37 37 36 33 
Nie 29 38 47 47 46 51 52 47 47 46 48 44 

Trudno powiedzieć 22 23 20 16 19 17 17 19 16 17 16 23 

Do października 2015 roku pytaliśmy o rząd Ewy Kopacz, a w grudniu – o rząd Beaty Szydło  
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Stosunek do Beaty Szydło różnicuje przede wszystkim orientacja polityczna. 

W  większości  zadowoleni z tej nominacji są badani deklarujący prawicowe poglądy 

polityczne (60%). Z dezaprobatę przyjmują ją ankietowani określający swoje poglądy jako 

lewicowe (69%)  lub centrowe (52%). Ponadto poparcie dla Beaty Szydło jako premiera jest 

tym częstsze, im większa religijność: częstszy udział w praktykach religijnych. Ocena Beaty 

Szydło jako premiera wiąże się także, choć w mniejszym stopniu –  z miejscem zamieszkania, 

wykształceniem oraz dochodami. Zadowoleni z obecnej szefowej rządu częściej niż 

przeciętnie są mieszkańcy wsi (40%), osoby z wykształceniem zasadniczym zawodowym 

(41%) oraz badani źle sytuowani: o miesięcznych dochodach per capita poniżej 650 zł (43%). 

Niezadowolenie deklarują przede wszystkim mieszkańcy dużych miast (58%), osoby 

z  wyższym wykształceniem (55%) oraz badani o miesięcznych per capita 2000 zł i więcej 

(60%). 

W elektoratach partyjnych dość jednoznacznie akceptują Beatę Szydło jako premiera 

zwolennicy PiS. Podzieleni w opiniach są wyborcy ruchu Kukiz’15, wśród których nowa 

szefowa rządu ma jednak więcej przeciwników niż zwolenników. Niezadowolenie z obecnej 

premier wyraźnie przeważa w elektoratach Nowoczesnej Ryszarda Petru oraz PO.   

Tabela 5 

Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu stoi Beata Szydło?  
Tak Nie Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty  

w procentach 
PiS 88   2 10 
Kukiz’15 33 42 25 
PO 10 75 15 
Nowoczesna Ryszarda 
Petru   8 81 11 

   

     

POPARCIE DLA RZĄDU 

 

Po mniej więcej trzech tygodniach urzędowania rząd Beaty Szydło ma więcej 

przeciwników (34%) niż zwolenników (30%). Obojętność wobec niego wyraża mniej niż 

co trzeci ankietowany (30%).  

 Z mniejszym poparciem na początku swojego urzędowania spotykały się tylko 

gabinety Marka Belki i  Jarosława Kaczyńskiego.  
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Tabela 6 

Stosunek do poszczególnych rządów na początku ich działalności 

zwolennicy obojętni przeciwnicy Trudno 
powiedzieć 

Rząd (data badania)* 

w procentach 

Waldemara Pawlaka (XI ’93) 61 20 12 7 

Józefa Oleksego (IV ’95) 33 37 24 7 

Włodzimierza Cimoszewicza (III ’96) 42 30 22 6 

Jerzego Buzka (XI ’97) 48 33 12 7 

Leszka Millera (XI ’01) 50 28 15 7 

Marka Belki (VI ’04) 18 42 30 10 

Kazimierza Marcinkiewicza (XI ’05) 41 36 15 9 

Jarosława Kaczyńskiego (VIII ’06) 28 31 36 5 

Donalda Tuska (XI ’07) 54 22 19 5 

Donalda Tuska (XII ’11) 44 29 24 3 

Ewy Kopacz (X ’14) 35 40 18 7 

Beaty Szydło (XII ’15) 30 30 34 6 

* Pytanie o stosunek do rządu zadawane jest od grudnia 1992 roku, nie ma więc możliwości porównania 
z poparciem dla rządu Hanny Suchockiej (i poprzednich gabinetów) w pierwszym miesiącu jego urzędowania 
 

Stosunek do rozpoczynającego swoją działalność rządu Beaty Szydło jest podobny 

do  nastawienia wobec gabinetu Ewy Kopacz pod koniec jego funkcjonowania.   

 

Tabela 7 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XII 
Stosunek do rządu 

w procentach 

Zwolennicy 38 30 30 37 31 25 27 28 32 32 32 30 
Przeciwnicy 16 25 32 29 32 38 36 33 31 33 34 34 
Obojętni 40 40 33 31 32 35 35 35 33 32 31 30 

Trudno powiedzieć 6 5 5 3 5 2 2 4 4 3 3 6 

Do października 2015 roku pytaliśmy o rząd Ewy Kopacz, a w grudniu – o rząd Beaty Szydło 
 

Nastawienie do rządu, podobnie jak poparcie dla Beaty Szydło,  zależy przede 

wszystkim od orientacji politycznej i – szerzej – światopoglądowej, a dopiero w dalszej 

kolejności od  wielkości miejsca zamieszkania i statusu społeczno-ekonomicznego. Rząd ma 

zatem najwięcej zwolenników wśród osób deklarujących prawicowe poglądy polityczne 

(57%), zdecydowanie częściej niż przeciętnie popierają go także osoby najbardziej 

zaangażowane religijnie – kilka razy w tygodniu biorące udział w praktykach religijnych 

(50%). Z kolei najwięcej przeciwników rządu jest wśród badanych o orientacji lewicowej 

(59%) i wśród niepraktykujących religijnie (59%). Sprzeciw wobec rządu wyraźnie przeważa 

także wśród mieszkańców dużych miast (55%), osób z wykształceniem wyższym (52%), 
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szczególnie kadry kierowniczej i specjalistów (61%) oraz wśród osób względnie dobrze 

sytuowanych – o  miesięcznych dochodach per capita 2000 zł i więcej (54%).  

W elektoratach partyjnych rząd może liczyć przed wszystkim na poparcie 

zdeklarowanych wyborców PiS. Ambiwalentny stosunek ma do niego elektorat ruchu 

Kukiz’15.  Niechętni są mu w większości zwolennicy Nowoczesnej Ryszarda Petru i PO.    

Tabela 8 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 

w procentach 
PiS 81 3 13 3 
Kukiz’15 33 32 30 5 
PO 16 65 18 1 
Nowoczesna Ryszarda 
Petru 11 75 12 2 

       

 

OCENA POLITYKI GOSPODARCZEJ RZĄDU 

 

Przeważająca część badanych (47%) nie dostrzega perspektyw poprawy sytuacji 

gospodarczej  pod rządami obecnego gabinetu. W skuteczność polityki gospodarczej rządu 

wierzy 36% badanych. Oznacza to, że nadzieje na poprawę sytuacji gospodarczej w wyniku 

działań rządu są obecnie wyrażane niewiele częściej niż pod koniec urzędowania gabinetu 

Ewy Kopacz.   

 

Tabela 9 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2014 2015 

XII I II III IV V VI VII VIII IX X XII 

Czy, Pana(i) zdaniem, 
polityka obecnego rządu 
stwarza szanse poprawy 
sytuacji gospodarczej? w procentach 

Tak 35 29 23 26 27 29 25 29 32 34 33 36 
Nie 42 55 62 60 58 59 64 56 53 52 53 47 

Trudno powiedzieć 23 16 15 14 15 12 11 15 15 14 14 17 

Do października 2015 roku pytaliśmy o rząd Ewy Kopacz, a w grudniu – o rząd Beaty Szydło 
 

Oceny polityki gospodarczej rządu także są określone przede wszystkim przez 

orientację polityczną i szerzej – światopoglądową. Mniejsze znaczenie ma wielkość miejsca 

zamieszkania i status społeczno-ekonomiczny. Szansę na poprawę sytuacji gospodarczej 

widzi większość osób deklarujących prawicowe poglądy polityczne (60%) i ponad połowa 
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deklarujących udział w praktykach religijnych kilka razy w tygodniu (52%). Nadzieję na 

polepszenie sytuacji gospodarczej ma także stosunkowo dużo mieszkańców wsi (42%), osób 

wykształceniem zasadniczym zawodowym (46%), badanych o miesięcznych dochodach 

per capita poniżej 1000 zł (45%). Wyraża je również duży odsetek emerytów (42%).  

Sceptycznie oceniają szansę na poprawę sytuacji gospodarczej w wyniku działań obecnego 

rządu przede wszystkim badani deklarujący lewicowe poglądy polityczne (71%), a także 

osoby niereligijne, niebiorące udziału w praktykach religijnych (67%). Do sceptyków należą 

też mieszkańcy dużych miast (57%), osoby z wyższym wykształceniem (58%), względnie 

dobrze sytuowane – o miesięcznych dochodach per capita 2000 zł i więcej (57%), 

szczególnie często – kadra kierownicza i specjaliści (68%).  

W elektoratach partyjnych w skuteczność polityki gospodarczej rządu wierzą głównie 

zwolennicy PiS. Podzieleni w opiniach są sympatycy ruchu Kukiz’15. Negatywnie oceniają 

politykę gospodarczą rządu wyborcy Nowoczesnej Ryszarda Petru i PO.     

Tabela 10 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza szanse poprawy sytuacji 
gospodarczej? 

Tak Nie Trudno powiedzieć 
Potencjalne elektoraty  

w procentach 
PiS 89 2 9 
Kukiz’15 45 41 14 
PO 18 77 6 
Nowoczesna 
Ryszarda Petru 6 83 11 

   

  

 

PRZEWIDYWANIA DOTYCZĄCE ZMIAN W RÓŻNYCH DZIEDZINACH ŻYCIA 

 

Podobnie jak w przypadku wielu poprzednich rządów, spytaliśmy ankietowanych 

o  ich przewidywania dotyczące skutków sprawowania władzy przez obecny gabinet. 

Z  dotychczasowych danych (od 1993) wynika, że w ostatnich latach największe nadzieje 

wzbudził pierwszy rząd Donalda Tuska w listopadzie 2007 roku. Reakcje na kolejny rząd 

Tuska, utworzony cztery lata później, były już całkiem odmienne: pod wieloma względami 

przewidywania dotyczące skutków jego działalności były najgorsze spośród 

dotychczasowych, przede wszystkim te dotyczące sytuacji gospodarczej, finansowej państwa 

oraz warunków życia i świadczeń społecznych. 
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Rząd Beaty Szydło budzi bardzo umiarkowane nadzieje, jeśli chodzi o przewidywany 

rozwój sytuacji gospodarczej. Najczęściej respondenci nie oczekują zmian w tej sferze.  Jedna 

trzecia badanych (34%) nie przewiduje zmian sytuacji gospodarczej w okresie sprawowania 

władzy przez rząd Beaty Szydło, pozostali nieco częściej spodziewają się jej poprawy (29%) 

niż pogorszenia (24%). W ocenie ponad dwóch piątych (43%) nie zmieni się poziom 

bezrobocia, pozostali równie często spodziewają się jego spadku (21%), co wzrostu (20%).  

Wyraźniejsze są nadzieje na polepszenie warunków życia. Wprawdzie ponad dwie piąte  

(42%) nie przewiduje zmiany warunków życia w Polsce w okresie rządu Beaty Szydło, 

jednak pozostali częściej spodziewają się ich poprawy (29%) niż pogorszenia (17%). Mimo 

pewnych nadziei na ogólną poprawę sytuacji bytowej Polaków, częstsze są przewidywania, że 

margines ubóstwa w Polsce powiększy się (32%) niż, że ludzi biednych będzie ubywać 

(15%).  Także  i w tym przypadku największy odsetek badanych (44%) nie spodziewa się 

znaczących zmian. Podobnie, w ocenie największej części badanych (45%), nie nastąpią  

istotne zmiany w funkcjonowaniu systemu opieki zdrowotnej. Pozostali spodziewają się 

raczej poprawy (24%) niż pogorszenia sytuacji w służbie zdrowia (18%). Jednym 

z  najistotniejszych deklarowanych celów rządu jest  poprawa sytuacji demograficznej, czemu 

ma służyć m.in. finansowe wsparcie dla rodzin wychowujących dzieci do 18 roku życia. 

Realizacja i skuteczność zapowiadanych działań oceniana jest różnie: największy odsetek 

(41%)  przewiduje, że w okresie tego rządu dzieci będzie się rodzić tyle co dotychczas, inni 

częściej spodziewają się jednak wzrostu urodzeń (30%) niż jego spadku (19%).         

Zapewne ze względu na złożone przed wyborami obietnice socjalne, stosunkowo 

spore obawy budzi stan finansów publicznych w okresie sprawowania władzy przez rząd 

Beaty Szydło. Jego pogorszenia spodziewa się 36% badanych, tylko 13% przewiduje 

poprawę. Duża część respondentów (35%) uważa, że stan finansów publicznych ani się 

nie pogorszy, ani nie poprawi.  

Jednym z istotnych haseł i celów PiS przed wyborami w 2005 roku była poprawa 

bezpieczeństwa obywateli i walka z przestępczością. Znaczna część badanych wyrażała 

wówczas nadzieje na poprawę stanu bezpieczeństwa w kraju. Obecnie, przy dużo lepszych 

statystykach dotyczących skali przestępczości w Polsce, blisko połowa (46%) nie spodziewa 

się istotnych zamian w tej sferze. Pozostali równie często przewidują poprawę stanu 

bezpieczeństwa (20%) co jego pogorszenie (19%). Ponad dwie piąte (41%) nie spodziewa się 

zmian w skali korupcji, inni częściej oczekują jej ograniczenia (27%) niż wzrostu (15%). 
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 Tabela 11  

Wskazania respondentów według terminów badań 
IX  

1993* 
X  

1997** 
X 

2001*** 
XII 

2005****
IX 

2006*****
XI  

2007***** 
XII 

2011***** 
XII 

2015 

Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie 
sprawowania władzy przez rząd  
Beaty Szydło: 

w procentach 
sytuacja gospodarcza 
 - będzie się poprawiać 34 34 37 40 26 50 20 29 
 - będzie się pogarszać 11 10 13 10 18 7 35 24 
 - nie zmieni się 32 37 36 35 42 27 34 34 
 Trudno powiedzieć 23 18 14 15 14 16 11 13 
bezrobocie 
 - będzie wzrastać 15 19 31 20 24 6 54 20 
 - będzie się zmniejszać 32 27 24 30 29 46 11 21 
 - nie będzie się zmieniać 29 36 31 35 33 33 24 43 
 Trudno powiedzieć 23 18 14 15 14 15 11 16 
stan finansów publicznych 
 - poprawi się - - - 14 13 28 8 13 
 - pogorszy się - - - 18 26 8 46 36 
 - nie poprawi się, ani nie 

pogorszy - - - 46 41 41 34 35 
 Trudno powiedzieć - - - 22 20 23 12 15 
warunki życia w Polsce 
 - będą się poprawiać 35 29 42 39 24 43 16 29 
 - będą się pogarszać 8 11 8 7 21 7 33 17 
 - nie zmienią się 37 40 38 35 45 33 43 42 
 Trudno powiedzieć 21 20 12 18 10 16 8 12 
liczba ludzi biednych w Polsce  
 - zmniejszy się  - - - 13 11 22 7 15 
 - zwiększy się - - - 44 48 26 70 32 
 - nie zmieni się - - - 34 30 38 17 44 
 Trudno powiedzieć - - - 10 11 14 6 9 
bezpieczeństwo obywateli  
 - zwiększy się - - - 39 31 23 16 20 
 - zmniejszy się - - - 11 13 9 19 19 
 - nie zmieni się - - - 39 44 52 57 46 
 Trudno powiedzieć - - - 11 12 16 8 14 
korupcja 

 - zwiększy się - - - - - 17 36 15 

 - zmniejszy się  - - - - - 22 11 27 

 - nie zmieni się - - - - - 42 40 41 

 Trudno powiedzieć - - - - - 19 13 18 

sytuacja w służbie zdrowia 

 - poprawi się - - - 23 20 31 11 24 

 - pogorszy się  - - - 22 31 14 49 18 

 - nie zmieni się - - - 42 36 40 32 45 

 Trudno powiedzieć - - - 13 13 15 8 13 

rola Kościoła w państwie 

 - będzie wzrastać - - - 32 43 7 5 51 

 - będzie się zmniejszać  - - - 10 7 25 35 8 

 - nie zmieni się - - - 47 40 55 50 32 

 Trudno powiedzieć - - - 11 10 13 10 9 
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Tabela 11 cd. 

Wskazania respondentów według terminów badań 
IX  

1993* 
X  

1997** 
X 

2001*** 
XII 

2005****
IX 

2006*****
XI  

2007***** 
XII 

2011***** 
XII 

2015 

Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie 
sprawowania władzy przez rząd 
Beaty Szydło: 

w procentach 

dzieci w Polsce będzie się rodzić 

 - więcej - - - 14 - 20 5 30 

 - mniej - - - 38 - 15 54 19 

 - mniej więcej tyle samo 
co dotychczas - - - 37 - 47 31 41 

 Trudno powiedzieć - - - 10 - 19 10 11 

stosunki Polski z Rosją 

 - poprawią się 25 10 52 14 14 43 19 6 

 - pogorszą się 6 22 2 38 27 6 17 51 

 - nie zmienią się 42 45 32 28 38 28 48 27 

 Trudno powiedzieć 27 23 14 20 21 23 16 16 

stosunki Polski z Niemcami 

 - poprawią się - - - 35 14 56 30 10 

 - pogorszą się - - - 8 28 4 7 35 

 - nie zmienią się - - - 37 36 22 49 36 

 Trudno powiedzieć - - - 20 22 18 14 18 

pozycja Polski w UE 

 - poprawi się - - - 25 19 54 30 12 

 - pogorszy się - - - 14 29 3 10 35 

 - nie zmieni się - - - 43 36 30 47 38 

 Trudno powiedzieć - - - 19 16 13 13 14 

* W 1993 roku pytanie zaczynało się następująco: Czy, Pana(i) zdaniem, jeśli SLD utworzy rząd, to … 
** W 1997 roku początek pytania brzmiał: Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy okres będzie 
rządzić koalicja AWS-UW, to … 
*** W 2001 roku początek pytania brzmiał: Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy okres będzie 
rządzić koalicja SLD-UP-PSL, to … 
**** W 2005 roku początek pytania brzmiał: Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy okres 
władzę będzie sprawował rząd Kazimierza Marcinkiewicza, to … 
***** W 2006 roku początek pytania brzmiał: Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez najbliższy okres 
władzę będzie sprawował rząd Jarosława Kaczyńskiego, to … 

****** W 2007 i w 2011 roku początek pytania brzmiał:  Czy, Pana(i) zdaniem, jeżeli w Polsce przez 
najbliższy okres będzie sprawować władzę rząd Donalda Tuska, to... 

  

 

Zdecydowanie bardziej jednoznaczne są przewidywania dotyczące  roli Kościoła 

katolickiego w państwa w okresie sprawowania władzy przez rząd Beaty Szydło. Ponad 

połowa (51%, więcej niż w 2005 roku, kiedy rozpoczynał pracę gabinet Kazimierza 

Marcinkiewicza, i 2006 roku, kiedy premierem został Jarosław Kaczyński) spodziewa się 

wzrostu znaczenia Kościoła w państwie. Blisko co trzeci nie przewiduje zmian w tym 

zakresie (32%), a tylko nieliczni (8%) uważają, że rola Kościoła będzie mniejsza niż 

dotychczas. 
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Niepokój, wyraźniejszy niż w przypadku poprzednich rządów, w tym także gabinetów 

Kazimierza Marcinkiewicza i Jarosława Kaczyńskiego, budzi przewidywana polityka 

zagraniczna rządu Beaty Szydło. Szczególnie dużo obaw dotyczy stosunków z Rosją.  Ponad 

połowa badanych (51%) spodziewa się ich pogorszenia. Pozostali na ogół nie przewidują 

zmian (27%), a tylko nieliczni liczą na poprawę relacji (6%). Mniej pesymistyczne są 

przewidywania dotyczące stosunków z Niemcami, choć także w tym przypadku stosunkowo 

niewielu spodziewa się polepszenia (10%). Pozostali równie często oczekują utrzymania 

status quo (35%), co przewidują pogorszenie wzajemnych relacji (36%). W ocenie społecznej 

nie widać obecnie szans na umocnienie pozycji Polski w Unii Europejskiej: wzrostu 

znaczenia naszego kraju spodziewa się tylko 12% ankietowanych. Pozostali tylko nieco 

częściej przewidują, że w okresie sprawowania władzy przez rząd Beaty Szydło pozycja 

Polski w UE nie zmieni się (38%), niż  sądzą, że będzie gorsza niż dotychczas (35%).              

Przewidywania dotyczące skutków działalności gabinetu Beaty Szydło wiążą się 

ze  stosunkiem do rządu. Korelacja między nastawieniem do rządu a prognozami sytuacji 

w  poszczególnych dziedzinach jest we wszystkich przypadkach istotna statystycznie. 

Poparcie dla rządu łączy się przede wszystkim z nadziejami na polepszenie sytuacji 

społeczno-ekonomicznej – na poprawę stanu gospodarki i podniesienie poziomu życia ludzi. 

Pozytywny stosunek do rządu wyraźnie wiąże się też z optymistycznymi przewidywaniami 

dotyczącymi stanu finansów publicznych. Duże znaczenie mają nadzieje na poprawę sytuacji 

w systemie opieki zdrowotnej. Poparcie dla rządu w wyraźny sposób łączy się z oczekiwaną 

poprawą w sferze polityki zagranicznej: przede wszystkim z nadzieją na wzmocnienie pozycji 

Polski w  Unii Europejskiej, w dalszej kolejności z przewidywanym polepszeniem relacji 

z  Niemcami, w mniejszym stopniu – z nadziejami na poprawę stosunków z Rosją.       
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 CBOS 

 PRZEWIDYWANE SKUTKI DZIAŁALNOŚCI GABINETU BEATY SZYDŁO A  POZYTYWNY 

STOSUNEK DO RZĄDU  
 

Przewidywane zmiany w poszczególnych sferach działalności rządu Wartość współczynnika 
korelacji Tau Kendalla 

Poprawa sytuacji gospodarczej 0,57* 

Poprawa warunków życia w Polsce 0,56* 

Poprawa stanu finansów publicznych 0,48* 

Poprawa pozycji Polski w UE 0,40* 

Poprawa sytuacji w służbie zdrowia 0,39* 

Poprawa stosunków Polski z Niemcami 0,36* 

Poprawa stosunków z Rosją 0,32* 

Zmniejszenie korupcji 0,32* 

Poprawa bezpieczeństwa obywateli 0,30* 

Zmniejszenie bezrobocia 0,28* 

Wzrost roli Kościoła w państwie -0,23* 

Zmniejszenie się liczby ludzi biednych w Polsce  0,22* 

Zwiększenie się liczby dzieci rodzących się w Polsce 0,18* 

* Korelacje istotne na poziomie 0,001.   

Opinie zwolenników rządu Beaty Szydło dotyczące skutków jego działań są – ogólnie 

rzecz biorąc – umiarkowanie optymistyczne. Większość spośród nich wierzy, że w okresie 

sprawowania przezeń władzy sytuacja gospodarcza w Polsce (66%) będzie się poprawiała 

i  wzrośnie poziom życia obywateli (69%). Mniej osób (41%) przewiduje spadek bezrobocia. 

Optymizm dominuje w prognozowaniu zmian w służbie zdrowia – poprawy jej 

funkcjonowania oczekuje 53% zwolenników rządu. Więcej wątpliwości budzi możliwość 

poprawy trendów demograficznych, choć znaczna część popierających obecny rząd (41%) 

spodziewa się  wzrostu urodzeń.  Jeszcze większy sceptycyzm budzi możliwość ograniczenia 

ubóstwa – przeważa przekonanie, że liczba ludzi biednych w Polsce w okresie 

funkcjonowania obecnego gabinetu nie zmieni się (44%). 

Przewidywania zwolenników rządu dotyczące stanu finansów publicznych są 

umiarkowanie optymistycznie – niespełna co trzeci (32%) oczekuje poprawy, blisko dwie 

piąte (39%) nie spodziewa się zmian. 

Większość zwolenników rządu Beaty Szydło (55%) wierzy w ograniczenie korupcji 

w  wyniku jego działań. Ich zdaniem obywatele będą mogli czuć tak samo bezpiecznie 

jak  dotychczas (42%) lub nawet bardziej (39%).  
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W opinii blisko połowy popierających obecny gabinet (48%) w okresie jego 

działalności  nie zmieni rola Kościoła w państwie, dość częste są jednak przewidywania 

wzrostu znaczenia tej instytucji (39%).  

Zwolennicy rządu nie spodziewają się na ogół istotnych zmian w stosunkach Polski 

z  Niemcami (45%) ani zmiany pozycji Polski w UE (49%).  Ich niepokój budzi jednak 

rozwój relacji z Rosją: także oni przewidują ich pogorszenie (37%) częściej niż prognozują 

brak zmian (34%).   

Przeciwnicy rządu wyobrażają sobie znacznie gorszy scenariusz rozwoju wydarzeń 

w  Polsce. Ich zdaniem w okresie sprawowania władzy przez rząd Beaty Szydło pogorszy się 

stan finansów publicznych (67%) i sytuacja gospodarcza kraju (53%). W pozostałych 

dziedzinach życia odnoszących się do polityki krajowej przeciwnicy rządu przewidują 

utrzymanie status quo. Ci, którzy prognozują zmiany, są na ogół pesymistami i spodziewają 

się pogorszenia sytuacji.  

Pesymizm wyraźnie dominuje w przewidywaniach dotyczących polityki zagranicznej. 

Przeciwnicy rządu szczególnie często wyrażają obawy o pogorszenie relacji z Rosją (75%).  

Większość z nich przewiduje także niekorzystne zmiany w relacjach polsko – niemieckich 

(60%) oraz pogorszenie pozycji Polski w Unii Europejskiej (64%).    

Tabela 12 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno 

powiedzieć 
Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania 
władzy przez rząd Beaty Szydło: 

w procentach 
 sytuacja gospodarcza  
 - będzie się poprawiać  66 4 22 19 
 - będzie się pogarszać  4 53 14 10 
 - nie zmieni się 23 35 46 30 
 Trudno powiedzieć 7 8 18 41 
 bezrobocie 
 - będzie wzrastać 11 27 21 20 
 - będzie się zmniejszać 41 8 17 15 
 - nie będzie się zmieniać 35 52 44 27 
 Trudno powiedzieć 13 13 18 38 
 warunki życia w Polsce  
 - będą się poprawiać 69 6 18 19 
 - będą się pogarszać 1 41 8 8 
 - nie zmienią się 23 47 59 31 
 Trudno powiedzieć 7 7 15 41 
 liczba ludzi biednych w Polsce 
 - zmniejszy się  27 6 14 13 
 - zwiększy się 20 39 37 25 
 - nie zmieni się  44 49 40 33 
 Trudno powiedzieć 9 6 9 29 
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Tabela 12 cd. 

Stosunek do rządu 
zwolennicy przeciwnicy obojętni Trudno 

powiedzieć 
Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania 
władzy przez rząd Beaty Szydło: 

w procentach 
 stan finansów publicznych w Polsce 
 - poprawi się 32 2 9 13 
 - pogorszy się 14 67 28 16 
 - nie poprawi się, ani nie pogorszy 39 26 44 30 
 Trudno powiedzieć 15 6 19 41 
 dzieci w Polsce będzie się rodzić: 
 - więcej 41 22 29 21 
 - mniej  11 24 21 17 
 - mniej więcej tyle samo co dotychczas 37 46 41 32 
 Trudno powiedzieć 11   8  9 30 
 sytuacja w służbie zdrowia 
 - poprawi się 53   4 18 19 
 - pogorszy się  8 28 19 14 
 - nie zmieni się 29 57 50 29 
 Trudno powiedzieć 10 11 13 38 
 bezpieczeństwo obywateli 
 - zwiększy się 39 10 15   8 
 - zmniejszy się 11 31 18 10 
 - nie zmieni się 42 47 52 39 
 Trudno powiedzieć   8 13 15 43 
 korupcja 
 - zwiększy się   9 20 15 12 
 - zmniejszy się 55 13 17 19 
 - nie zmieni się 26 51 46 27 
 Trudno powiedzieć 10 16 23 41 
 rola Kościoła w państwie 
 - będzie wzrastać  39 72 40 39 
 - będzie się zmniejszać    8   5 10   8 
 - nie zmieni się 48 18 36 21 
 Trudno powiedzieć   5   5 14 32 
 stosunki Polski z Rosją 
 - poprawią się 12   2  5  2 
 - pogorszą się 37 75 43 33 
 - nie zmienią się 34 18 35 12 
 Trudno powiedzieć 18   6 17 52 
 stosunki Polski z Niemcami 
 - poprawią się  20  4   9   7 
 - pogorszą się  20 60 26 15 
 - nie zmienią się  45 26 43 22 
 Trudno powiedzieć 15 11 22 56 
 pozycja Polski w Unii Europejskiej 
 - poprawi się 24   4 11 11 
 - pogorszy się 17 64 23 16 
 - nie zmieni się 49 23 49 27 
 Trudno powiedzieć 10   9 17 46 
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 

   

 

Wynik wyborów Polacy przyjęli z mieszanym uczuciami.  Ta ambiwalencja widoczna 

jest także w reakcjach na utworzenie rządu Beaty Szydło: nadziejom z tym związanym  

towarzyszą wyraźne obawy.  Jak wynika z przewidywań dotyczących skutków działania 

obecnego rządu, o ile widoczne są pewne nadzieje na poprawę sytuacji społeczno-

-gospodarczej w kraju, o tyle niepokój budzi polityka zagraniczna nowego rządu, szczególnie 

często wyrażane jest zaniepokojenie o pogorszenie relacji z Rosją. Obawy dotyczące polityki 

zagranicznej obecnego rządu są obecnie częstsze niż w okresie, kiedy urzędowanie 

rozpoczynały gabinety Kazimierza Marcinkiewicza i Jarosława Kaczyńskiego. 

Pierwsze notowania rządu wypadają dość słabo na tle notowań uzyskiwanych na 

początku działalności przez poprzednie gabinety rządowe. Poparcie dla rządu Beaty Szydło 

jako premiera jest zbliżone do tego, jakie miała Ewa Kopacz i jej rząd pod koniec swojego 

urzędowania. Wydaje się, że na dość słabych ocenach rządu zaważył nie tylko skład 

Rady Ministrów (a w nim m.in. spotykający się z nieufnością wielu osób Antoni Macierewicz 

i Zbigniew Ziobro) i dotychczasowa aktywność jego ministrów, ale także działania 

podejmowane przez PiS na forum parlamentu, w tym m.in. spór wokół Trybunału 

Konstytucyjnego.    

  Opracowała 

 Beata ROGUSKA  
 

 

  



 
A N E K S  

 

Tabela 1 

Czy nowy rząd premier Beaty Szydło budzi w Panu(i): 

nadzieję, 
wiarę, że 

będzie lepiej 

zawód, bo 
nic się nie 

zmieni 

lęk, obawę, 
że będzie 

gorzej 

obojętność, 
nie interesuje 

to Pana(i) 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 34 12 37 13 4 986 
Mężczyźni 37 13 33 13 5 465 Płeć 
Kobiety 31 11 41 13 4 521 
18–24 lata 27 17 26 28 2 101 
25–34 32 9 41 15 3 188 
35–44 33 9 39 13 5 178 
45–54 35 15 36 10 4 145 
55–64 35 14 40 8 3 175 

Wiek 

65 lat i więcej 37 11 36 11 6 199 
Wieś 40 14 26 16 4 392 
Miasto do 19 999 33 13 38 11 5 150 
20 000 – 99 999 32 12 42 9 5 177 
100 000 – 499 999 27 10 42 17 3 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 24 3 62 6 6 98 
Podstawowe / gimnazjalne 36 13 23 24 4 202 
Zasadnicze zawodowe 43 13 26 12 6 240 
Średnie 29 15 41 12 3 298 

Wykształcenie 

Wyższe 28 6 55 7 4 245 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 21 3 60 11 5 105 
Średni personel, technicy 36 10 46 3 5 37 
Pracownicy adm.-biurowi 18 13 54 11 4 56 
Pracownicy usług 38 8 42 10 2 56 
Robotnicy wykwalifikowani 41 16 26 15 3 113 
Robotnicy niewykwalifik. 35 4 34 25 2 33 
Rolnicy 35 18 25 13 9 53 
Pracujący na własny rach. 20 16 48 7 9 51 
Bezrobotni 23 15 27 28 7 48 
Emeryci 43 13 32 8 5 235 
Renciści 29 11 39 17 3 61 
Uczniowie i studenci 27 18 24 28 2 58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 41 10 33 15 2 81 
inst. państw., publicznej 27 7 48 9 8 118 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 39 8 38 12 3 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 12 45 13 2 234 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 44 20 18 13 4 50 
Do 649 zł 35 13 30 18 3 132 
Od 650 do 999 zł 43 12 24 18 2 137 
Od 1000 do 1399 zł 39 14 31 13 4 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 38 14 38 7 4 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 26 8 57 5 3 168 
Złe 28 10 37 23 2 79 
Średnie 36 12 34 13 5 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 33 12 39 12 4 530 
Kilka razy w tygodniu 52 6 19 23  46 
Raz w tygodniu 40 12 32 11 5 466 
1–2 razy w miesiącu 36 13 35 11 5 133 
Kilka razy w roku 27 14 42 14 3 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 10 54 17 5 126 
Lewica 14 18 57 9 2 153 

Centrum 23 14 42 15 5 294 

Prawica 56 9 26 6 4 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 30 9 31 23 6 230 
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Tabela 2 

Czy, Pana(i) zdaniem, rząd Beaty Szydło będzie w porównaniu 
z poprzednim lepszy czy też gorszy? 

Lepszy 
Taki sam –  
ani gorszy,  
ani lepszy 

Gorszy 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 33 28 27 11 985 
Mężczyźni 39 25 26 10 465 Płeć 
Kobiety 28 30 29 13 520 
18–24 lata 36 33 22 8 101 
25–34 28 35 26 11 188 
35–44 32 31 25 13 177 
45–54 33 30 25 13 145 
55–64 38 19 34 10 175 

Wiek 

65 lat i więcej 35 23 29 13 199 
Wieś 40 29 18 13 392 
Miasto do 19 999 34 27 30 9 150 
20 000 – 99 999 28 29 32 11 177 
100 000 – 499 999 29 29 33 9 169 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 23 23 41 13 98 
Podstawowe / gimnazjalne 39 27 22 12 202 
Zasadnicze zawodowe 39 26 20 15 240 
Średnie 30 31 29 10 297 

Wykształcenie 

Wyższe 27 27 37 9 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 18 30 44 7 105 
Średni personel, technicy 29 30 30 11 37 
Pracownicy adm.-biurowi 21 35 34 10 56 
Pracownicy usług 32 29 25 14 56 
Robotnicy wykwalifikowani 41 26 23 10 113 
Robotnicy niewykwalifik. 25 38 25 12 32 
Rolnicy 31 36 6 26 53 
Pracujący na własny rach. 28 35 31 6 51 
Bezrobotni 28 38 19 15 48 
Emeryci 39 22 26 13 235 
Renciści 38 21 35 6 61 
Uczniowie i studenci 43 25 23 9 58 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 36 28 25 12 81 
inst. państw., publicznej 27 31 33 9 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 36 24 30 10 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 35 30 10 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 42 33 6 19 50 
Do 649 zł 33 41 15 10 132 
Od 650 do 999 zł 40 28 17 16 137 
Od 1000 do 1399 zł 41 28 23 8 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 37 26 30 7 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 29 24 42 4 168 
Złe 25 30 30 15 79 
Średnie 34 29 22 14 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 34 27 30 9 529 
Kilka razy w tygodniu 47 32 9 12 46 
Raz w tygodniu 40 25 24 12 466 
1–2 razy w miesiącu 36 31 25 7 133 
Kilka razy w roku 25 31 31 13 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 30 43 11 125 
Lewica 16 31 47 5 153 

Centrum 23 30 36 12 294 

Prawica 58 21 16 4 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 24 33 18 25 229 
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Tabela 3 

 Czy jest Pan(i) zadowolony(a) z tego, że na czele rządu 
stoi Beata Szydło? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 33 44 23 986 
Mężczyźni 36 44 20 466 Płeć 
Kobiety 31 45 24 520 
18–24 lata 25 47 28 102 
25–34 25 47 27 188 
35–44 37 41 22 177 
45–54 38 37 24 145 
55–64 35 50 15 175 

Wiek 

65 lat i więcej 37 43 20 199 
Wieś 40 35 25 393 
Miasto do 19 999 32 47 21 150 
20 000 – 99 999 30 52 19 177 
100 000 – 499 999 26 50 24 169 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 26 58 16 98 
Podstawowe / gimnazjalne 36 38 26 202 
Zasadnicze zawodowe 41 34 25 241 
Średnie 30 48 22 297 

Wykształcenie 

Wyższe 28 55 17 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 23 59 18 105 
Średni personel, technicy 26 40 34 37 
Pracownicy adm.-biurowi 30 52 18 56 
Pracownicy usług 31 45 23 56 
Robotnicy wykwalifikowani 39 38 23 113 
Robotnicy niewykwalifik. 26 51 23 32 
Rolnicy 38 29 33 53 
Pracujący na własny rach. 22 52 26 51 
Bezrobotni 23 37 39 48 
Emeryci 43 42 15 235 
Renciści 35 50 15 61 
Uczniowie i studenci 25 41 34 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 36 42 22 81 
inst. państw., publicznej 28 46 26 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 43 22 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 53 21 234 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 47 25 28 50 
Do 649 zł 43 31 26 132 
Od 650 do 999 zł 36 36 28 137 
Od 1000 do 1399 zł 37 43 19 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 37 44 19 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 29 60 11 168 
Złe 24 47 29 79 
Średnie 38 39 23 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 32 47 21 530 
Kilka razy w tygodniu 50 21 29 46 
Raz w tygodniu 40 40 20 466 
1–2 razy w miesiącu 35 40 25 133 
Kilka razy w roku 27 49 24 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 12 67 21 125 
Lewica 19 69 13 153 

Centrum 22 52 26 294 

Prawica 60 28 12 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 22 40 38 230 
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Tabela 4 

Jak określił(a)by Pan(i) swój stosunek do rządu Beaty Szydło?  
Czy jest Pan(i) jego: 

zwolennikiem przeciwnikiem 

czy też Pana(i) 
stosunek do rządu 

Beaty Szydło  
jest obojętny 

Trudno 
powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 34 30 6 986 
Mężczyźni 34 33 28 5 466 Płeć 
Kobiety 26 36 31 7 520 
18–24 lata 22 35 39 4 102 
25–34 22 40 35 3 188 
35–44 30 31 28 11 177 
45-54 35 31 27 7 145 
55-64 32 36 29 2 175 

Wiek 

65 lat i więcej 36 33 24 7 199 
Wieś 35 24 34 7 393 
Miasto do 19 999 31 31 33 5 150 
20 000 - 99 999 25 42 26 7 176 
100 000 - 499 999 27 42 29 2 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 24 55 15 6 98 
Podstawowe / gimnazjalne 29 25 41 5 202 
Zasadnicze zawodowe 38 22 34 6 241 
Średnie 28 37 29 7 298 

Wykształcenie 

Wyższe 26 52 17 5 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 16 61 20 3 105 
Średni personel, technicy 36 35 20 9 37 
Pracownicy adm.-biurowi 20 37 35 8 55 
Pracownicy usług 27 38 32 3 56 
Robotnicy wykwalifikowani 37 30 30 3 113 
Robotnicy niewykwalifik. 30 18 45 7 33 
Rolnicy 24 15 47 14 53 
Pracujący na własny rach. 25 38 32 5 51 
Bezrobotni 22 18 53 7 48 
Emeryci 43 31 21 5 235 
Renciści 22 43 33 2 61 
Uczniowie i studenci 23 38 36 4 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 32 29 27 12 81 
inst. państw., publicznej 27 44 25 5 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 31 36 27 7 100 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 40 32 4 235 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 32 10 49 8 50 
Do 649 zł 35 24 35 7 132 
Od 650 do 999 zł 31 19 45 4 137 
Od 1000 do 1399 zł 33 34 27 7 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 37 39 23 1 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 28 54 16 2 167 
Złe 22 32 44 2 79 
Średnie 33 30 31 6 376 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 38 27 6 531 
Kilka razy w tygodniu 50 12 33 4 46 
Raz w tygodniu 35 28 29 7 466 
1–2 razy w miesiącu 32 34 29 5 133 
Kilka razy w roku 24 39 34 3 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 59 23 6 126 
Lewica 12 59 29 0 152 

Centrum 20 39 35 7 294 

Prawica 57 24 17 2 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 19 26 41 13 231 
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Tabela 5 

Czy, Pana(i) zdaniem, polityka obecnego rządu stwarza 
szansę poprawy sytuacji gospodarczej? 

Tak Nie 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 36 47 17 987 
Mężczyźni 39 46 15 466 Płeć 
Kobiety 32 49 19 521 
18–24 lata 38 48 14 102 
25–34 35 49 15 188 
35–44 31 46 23 178 
45–54 36 48 16 145 
55–64 38 53 9 175 

Wiek 

65 lat i więcej 36 41 23 199 
Wieś 42 40 18 393 
Miasto do 19 999 36 50 14 150 
20 000 – 99 999 29 53 18 177 
100 000 – 499 999 32 51 17 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 26 57 17 98 
Podstawowe / gimnazjalne 35 42 23 202 
Zasadnicze zawodowe 46 36 18 241 
Średnie 32 51 17 298 

Wykształcenie 

Wyższe 30 58 11 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 68 11 105 
Średni personel, technicy 36 48 16 37 
Pracownicy adm.-biurowi 29 61 10 56 
Pracownicy usług 34 40 25 56 
Robotnicy wykwalifikowani 39 44 17 113 
Robotnicy niewykwalifik. 23 49 28 33 
Rolnicy 33 33 34 53 
Pracujący na własny rach. 32 55 13 51 
Bezrobotni 32 48 20 48 
Emeryci 42 39 19 235 
Renciści 37 52 11 61 
Uczniowie i studenci 42 47 11 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 40 47 13 81 
inst. państw., publicznej 30 54 16 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 35 46 19 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 29 56 15 235 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 32 25 50 
Do 649 zł 45 37 18 132 
Od 650 do 999 zł 45 42 13 137 
Od 1000 do 1399 zł 37 47 17 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 39 44 17 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 31 57 12 168 
Złe 26 51 23 79 
Średnie 38 45 17 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 35 49 16 531 
Kilka razy w tygodniu 52 21 27 46 
Raz w tygodniu 42 42 16 466 
1–2 razy w miesiącu 41 44 15 133 
Kilka razy w roku 26 55 19 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 67 16 126 
Lewica 17 71 12 153 

Centrum 25 58 17 294 

Prawica 60 29 10 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 28 42 30 231 
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Tabela 6 

Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania władzy przez rząd 
Beaty Szydło sytuacja gospodarcza: 

będzie się 
poprawiać 

będzie się 
pogarszać  

nie zmieni się 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 29 24 34 13 986 
Mężczyźni 32 23 34 11 466 Płeć 
Kobiety 26 25 34 15 520 
18–24 lata 31 18 43 8 102 
25–34 29 24 36 11 188 
35–44 27 23 35 16 177 
45–54 27 31 31 11 145 
55–64 31 25 32 12 175 

Wiek 

65 lat i więcej 28 24 32 16 199 
Wieś 33 16 36 16 393 
Miasto do 19 999 31 25 33 11 150 
20 000 – 99 999 27 29 32 12 177 
100 000 – 499 999 23 30 37 10 169 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 23 39 28 11 98 
Podstawowe / gimnazjalne 29 16 39 16 202 
Zasadnicze zawodowe 36 19 32 14 241 
Średnie 27 24 36 13 297 

Wykształcenie 

Wyższe 24 37 30 9 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 14 43 34 9 105 
Średni personel, technicy 29 23 34 15 37 
Pracownicy adm.-biurowi 20 39 32 9 56 
Pracownicy usług 26 19 36 19 56 
Robotnicy wykwalifikowani 38 23 28 11 113 
Robotnicy niewykwalifik. 23 26 40 11 32 
Rolnicy 25 8 50 18 53 
Pracujący na własny rach. 26 28 34 12 51 
Bezrobotni 19 13 50 18 48 
Emeryci 34 22 31 14 235 
Renciści 31 30 29 10 61 
Uczniowie i studenci 33 20 39 8 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 33 17 33 17 81 
inst. państw., publicznej 21 29 37 13 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 30 31 28 11 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 30 34 12 234 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 33 8 49 10 50 
Do 649 zł 29 19 40 12 132 
Od 650 do 999 zł 36 16 29 20 137 
Od 1000 do 1399 zł 35 21 34 10 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 30 22 40 9 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 25 38 32 5 168 
Złe 23 28 36 13 79 
Średnie 29 22 36 13 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 29 25 33 13 530 
Kilka razy w tygodniu 36 7 46 11 46 
Raz w tygodniu 33 21 32 14 466 
1–2 razy w miesiącu 32 25 32 11 133 
Kilka razy w roku 24 25 41 11 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 42 30 14 125 
Lewica 16 39 38 6 153 

Centrum 19 30 39 12 294 

Prawica 47 16 27 9 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 24 17 35 24 230 
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Tabela 7 

 Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania władzy przez rząd 
Beaty Szydło warunki życia w Polsce: 

będą się 
poprawiać 

będą się 
pogarszać  

nie zmienią 
się 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 29 17 42 12 986 
Mężczyźni 33 16 40 11 467 Płeć 
Kobiety 26 19 44 12 519 
18–24 lata 27 14 53 6 102 
25–34 30 19 40 11 188 
35–44 27 16 43 14 178 
45–54 32 14 46 8 145 
55–64 30 17 43 9 175 

Wiek 

65 lat i więcej 29 20 35 16 199 
Wieś 33 12 43 12 393 
Miasto do 19 999 29 19 42 10 150 
20 000 – 99 999 27 18 43 13 177 
100 000 – 499 999 25 20 47 8 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 25 29 32 15 97 
Podstawowe / gimnazjalne 28 16 44 13 202 
Zasadnicze zawodowe 38 11 39 12 241 
Średnie 26 17 46 12 297 

Wykształcenie 

Wyższe 25 26 39 10 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 16 32 42 10 105 
Średni personel, technicy 22 15 49 13 38 
Pracownicy adm.-biurowi 22 18 52 8 55 
Pracownicy usług 30 21 39 10 56 
Robotnicy wykwalifikowani 33 12 44 10 113 
Robotnicy niewykwalifik. 28 10 49 12 32 
Rolnicy 17  60 23 53 
Pracujący na własny rach. 30 22 37 10 51 
Bezrobotni 26 11 50 13 48 
Emeryci 36 17 35 12 235 
Renciści 24 25 41 11 61 
Uczniowie i studenci 31 13 50 6 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 39 16 32 13 81 
inst. państw., publicznej 21 19 47 13 119 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 32 22 34 12 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 26 18 47 9 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24  61 15 50 
Do 649 zł 35 11 48 5 132 
Od 650 do 999 zł 36 16 38 10 137 
Od 1000 do 1399 zł 31 12 47 10 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 29 16 47 7 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 26 25 40 9 168 
Złe 19 19 48 13 79 
Średnie 31 16 41 12 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 18 42 11 530 
Kilka razy w tygodniu 45 13 37 6 46 
Raz w tygodniu 33 15 40 13 466 
1–2 razy w miesiącu 27 18 44 11 133 
Kilka razy w roku 27 17 47 9 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 27 44 10 124 
Lewica 14 28 51 7 152 

Centrum 20 21 48 12 294 

Prawica 49 10 34 6 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 24 15 40 20 231 
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Tabela 8 

Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania władzy przez rząd 
Beaty Szydło sytuacja w służbie zdrowia: 

poprawi się pogorszy się  nie zmieni się 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 24 18 45 13 986 
Mężczyźni 27 17 44 13 466 Płeć 
Kobiety 21 20 46 13 520 
18–24 lata 22 14 49 14 102 
25–34 23 14 52 12 188 
35–44 20 23 41 17 178 
45–54 22 16 49 13 145 
55–64 27 21 39 13 173 

Wiek 

65 lat i więcej 27 20 42 10 199 
Wieś 27 17 42 14 393 
Miasto do 19 999 27 17 48 7 150 
20 000 – 99 999 18 18 50 15 177 
100 000 – 499 999 22 21 43 14 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 18 21 48 12 97 
Podstawowe / gimnazjalne 28 23 37 12 202 
Zasadnicze zawodowe 29 18 39 14 241 
Średnie 19 18 50 12 297 

Wykształcenie 

Wyższe 20 14 51 14 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 12 15 58 15 105 
Średni personel, technicy 19 9 55 17 38 
Pracownicy adm.-biurowi 16 20 46 18 56 
Pracownicy usług 21 16 48 15 56 
Robotnicy wykwalifikowani 26 19 42 13 113 
Robotnicy niewykwalifik. 22 20 49 10 32 
Rolnicy 17 22 43 18 53 
Pracujący na własny rach. 17 12 56 15 50 
Bezrobotni 22 31 30 16 48 
Emeryci 30 19 39 12 235 
Renciści 32 19 37 11 61 
Uczniowie i studenci 20 15 58 7 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 31 20 42 7 81 
inst. państw., publicznej 15 16 54 15 119 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 13 52 16 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 21 17 47 15 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 20 23 49 8 50 
Do 649 zł 24 27 43 6 132 
Od 650 do 999 zł 26 22 36 15 137 
Od 1000 do 1399 zł 30 16 44 10 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 28 16 47 8 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 19 14 59 8 167 
Złe 15 33 41 11 79 
Średnie 27 20 40 13 376 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 23 15 49 13 531 
Kilka razy w tygodniu 28 20 47 5 46 
Raz w tygodniu 28 17 42 14 466 
1–2 razy w miesiącu 29 22 37 13 133 
Kilka razy w roku 18 19 51 12 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 11 19 56 14 125 
Lewica 13 31 46 10 153 

Centrum 17 18 55 9 293 

Prawica 38 12 39 11 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 20 20 38 22 231 
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Tabela 9 

Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania władzy przez rząd 
Beaty Szydło dzieci w Polsce będzie się rodzić: 

więcej mniej  
mniej więcej 
tyle samo co 
dotychczas 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 30 19 41 11 987 
Mężczyźni 27 21 42 10 467 Płeć 
Kobiety 32 17 40 11 520 
18–24 lata 30 22 42 7 102 
25–34 32 18 43 8 188 
35–44 28 22 39 11 178 
45–54 34 17 43 6 145 
55–64 27 20 38 15 175 

Wiek 

65 lat i więcej 28 15 41 16 199 
Wieś 32 19 35 13 393 
Miasto do 19 999 24 23 43 11 150 
20 000 – 99 999 32 17 40 11 177 
100 000 – 499 999 30 16 49 6 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 25 18 49 8 98 
Podstawowe / gimnazjalne 27 25 33 14 202 
Zasadnicze zawodowe 27 20 39 15 241 
Średnie 29 20 43 8 297 

Wykształcenie 

Wyższe 34 11 47 7 246 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 34 10 50 6 105 
Średni personel, technicy 28 22 39 11 38 
Pracownicy adm.-biurowi 36 12 45 7 56 
Pracownicy usług 35 23 40 2 56 
Robotnicy wykwalifikowani 26 24 39 10 113 
Robotnicy niewykwalifik. 30 26 35 8 32 
Rolnicy 33 16 35 16 53 
Pracujący na własny rach. 30 18 44 7 51 
Bezrobotni 24 25 37 13 48 
Emeryci 27 15 43 15 235 
Renciści 28 20 30 23 61 
Uczniowie i studenci 22 22 47 9 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 37 23 34 6 81 
inst. państw., publicznej 33 14 47 6 119 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 29 21 41 9 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 20 41 8 234 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 14 37 13 50 
Do 649 zł 23 25 40 12 132 
Od 650 do 999 zł 29 22 32 17 137 
Od 1000 do 1399 zł 34 18 36 12 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 31 15 44 9 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 32 13 52 3 168 
Złe 21 18 37 23 79 
Średnie 30 19 40 11 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 31 18 42 9 531 
Kilka razy w tygodniu 36 20 33 10 46 
Raz w tygodniu 31 18 40 11 466 
1–2 razy w miesiącu 37 15 36 12 133 
Kilka razy w roku 26 21 43 10 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 21 51 8 125 
Lewica 22 26 46 6 153 

Centrum 25 19 45 11 294 

Prawica 39 13 39 9 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 28 22 35 15 231 
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Tabela 10 

Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania władzy przez rząd 
Beaty Szydło stan finansów publicznych w Polsce: 

poprawi się pogorszy się 
nie poprawi 
się, ani nie 
pogorszy 

Trudno 
powiedzieć 

 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 13 36 35 15 986 
Mężczyźni 15 36 36 14 466 Płeć 
Kobiety 12 37 35 16 520 
18–24 lata 19 32 48 2 102 
25–34 13 40 34 13 188 
35–44 12 41 30 17 178 
45–54 12 30 47 12 145 
55–64 16 36 34 14 175 

Wiek 

65 lat i więcej 12 36 28 24 198 
Wieś 13 28 40 19 392 
Miasto do 19 999 18 38 32 12 150 
20 000 – 99 999 13 39 34 13 177 
100 000 – 499 999 12 42 34 12 170 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 12 52 26 10 98 
Podstawowe / gimnazjalne 11 25 41 23 201 
Zasadnicze zawodowe 17 26 41 16 241 
Średnie 13 42 32 13 297 

Wykształcenie 

Wyższe 12 49 30 9 246 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 7 56 32 5 105 
Średni personel, technicy 15 47 29 8 38 
Pracownicy adm.–biurowi 12 39 35 15 56 
Pracownicy usług 13 39 37 11 56 
Robotnicy wykwalifikowani 17 34 30 19 113 
Robotnicy niewykwalifik. 16 32 45 7 32 
Rolnicy 6 23 43 27 53 
Pracujący na własny rach. 12 43 30 15 51 
Bezrobotni 7 31 42 21 48 
Emeryci 14 34 31 20 235 
Renciści 13 27 46 15 59 
Uczniowie i studenci 17 30 51 2 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 21 32 33 13 81 
inst. państw., publicznej 8 45 36 11 119 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 17 41 27 15 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 41 34 11 234 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 8 23 49 20 50 
Do 649 zł 13 29 44 13 132 
Od 650 do 999 zł 16 38 30 16 136 
Od 1000 do 1399 zł 14 31 36 18 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 20 36 37 7 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 11 52 29 7 168 
Złe 9 38 27 26 79 
Średnie 16 31 38 16 376 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 13 40 35 13 531 
Kilka razy w tygodniu 20 17 45 18 46 
Raz w tygodniu 15 31 38 16 465 
1–2 razy w miesiącu 17 38 30 16 133 
Kilka razy w roku 10 42 37 11 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 52 26 12 125 
Lewica 3 57 32 8 153 

Centrum 8 43 37 12 294 

Prawica 26 27 37 10 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 10 27 34 29 229 
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Tabela 11 

Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania władzy przez rząd 
Beaty Szydło rola Kościoła w państwie będzie: 

wzrastać zmniejszać się nie zmieni się 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 51 8 32 9 985 
Mężczyźni 48 9 35 7 466 Płeć 
Kobiety 53 6 29 11 519 
18–24 lata 52 8 32 8 102 
25–34 53 9 25 12 187 
35–44 49 12 28 11 177 
45–54 47 8 40 4 145 
55–64 49 7 37 7 175 

Wiek 

65 lat i więcej 53 3 32 12 199 
Wieś 40 11 37 13 393 
Miasto do 19 999 48 10 34 8 150 
20 000 – 99 999 61 5 29 5 177 
100 000 – 499 999 59 4 27 9 168 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 64 3 27 6 98 
Podstawowe / gimnazjalne 38 12 35 16 202 
Zasadnicze zawodowe 43 10 37 10 241 
Średnie 54 6 31 9 297 

Wykształcenie 

Wyższe 64 5 26 4 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 71 5 21 4 105 
Średni personel, technicy 77 2 21  37 
Pracownicy adm.-biurowi 62 13 22 3 56 
Pracownicy usług 54 5 35 6 56 
Robotnicy wykwalifikowani 45 14 33 9 113 
Robotnicy niewykwalifik. 33 12 45 10 32 
Rolnicy 20 13 39 28 53 
Pracujący na własny rach. 53 14 29 4 51 
Bezrobotni 46 8 27 19 48 
Emeryci 50 4 37 9 235 
Renciści 46 11 31 12 60 
Uczniowie i studenci 59 4 33 4 59 

Grupa społeczna 
i  zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 39 6 38 16 81 
inst. państw., publicznej 58 5 30 6 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 62 10 23 4 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 54 11 28 7 234 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 13 45 21 50 
Do 649 zł 33 13 39 15 132 
Od 650 do 999 zł 47 13 30 9 137 
Od 1000 do 1399 zł 51 9 32 8 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 57 4 37 2 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 63 6 27 3 168 
Złe 47 7 32 14 78 
Średnie 46 8 35 12 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 55 8 31 7 530 
Kilka razy w tygodniu 35 9 42 14 46 
Raz w tygodniu 45 9 37 9 466 
1–2 razy w miesiącu 53 7 32 8 133 
Kilka razy w roku 52 9 28 10 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 72 3 17 8 124 
Lewica 70 9 16 5 153 

Centrum 56 7 30 6 294 

Prawica 46 7 41 6 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 37 8 34 21 228 
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Tabela 12 

Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania władzy przez rząd 
Beaty Szydło stosunki Polski z Rosją: 

poprawią się pogorszą się  nie zmienią się 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 6 51 27 16 984 
Mężczyźni 7 55 28 10 465 Płeć 
Kobiety 5 49 26 20 519 
18–24 lata 8 49 34 9 102 
25–34 5 52 28 16 188 
35–44 6 54 20 20 177 
45–54 6 48 33 12 145 
55–64 5 55 27 13 175 

Wiek 

65 lat i więcej 6 50 24 20 198 
Wieś 5 43 32 20 392 
Miasto do 19 999 7 53 24 17 150 
20 000 – 99 999 5 57 25 13 177 
100 000 – 499 999 6 58 25 10 169 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 8 62 21 9 97 
Podstawowe / gimnazjalne 4 40 36 21 201 
Zasadnicze zawodowe 9 40 32 20 241 
Średnie 4 58 22 16 297 

Wykształcenie 

Wyższe 6 65 22 7 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 2 68 21 9 105 
Średni personel, technicy 8 72 10 10 37 
Pracownicy adm.-biurowi 2 55 32 11 55 
Pracownicy usług 4 50 30 15 56 
Robotnicy wykwalifikowani 8 47 31 14 113 
Robotnicy niewykwalifik. 3 37 29 32 32 
Rolnicy 2 50 21 27 53 
Pracujący na własny rach. 9 62 18 11 51 
Bezrobotni 8 39 27 27 48 
Emeryci 7 49 29 15 235 
Renciści 6 53 27 14 59 
Uczniowie i studenci 8 51 32 9 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 5 41 32 22 81 
inst. państw., publicznej 3 59 26 13 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 6 54 27 13 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 7 56 23 14 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 5 50 30 15 50 
Do 649 zł 6 47 26 20 132 
Od 650 do 999 zł 8 48 27 18 136 
Od 1000 do 1399 zł 7 45 33 16 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 4 51 35 10 125 

Dochody na 
jedną osobę 

2000 zł i więcej 7 66 22 4 168 
Złe 6 59 21 15 79 
Średnie 6 48 28 18 376 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 5 53 27 14 529 
Kilka razy w tygodniu  39 33 29 46 
Raz w tygodniu 7 47 30 16 465 
1–2 razy w miesiącu 7 55 22 16 133 
Kilka razy w roku 4 55 30 11 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 6 65 17 13 124 
Lewica 4 70 23 3 152 

Centrum 4 59 25 11 294 

Prawica 10 44 31 15 309 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 3 39 28 30 228 
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Tabela 13 

Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania władzy przez rząd 
Beaty Szydło stosunki Polski z Niemcami: 

poprawią się pogorszą się  
nie zmienią 

się 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 10 35 36 18 985 
Mężczyźni 12 37 36 15 465 Płeć 
Kobiety 9 34 36 21 520 
18–24 lata 16 30 41 13 102 
25–34 12 34 34 20 188 
35–44 9 39 33 19 177 
45–54 11 39 38 12 145 
55–64 11 32 39 18 175 

Wiek 

65 lat i więcej 5 36 35 23 198 
Wieś 13 25 39 24 392 
Miasto do 19 999 7 41 35 17 150 
20 000 – 99 999 6 43 34 17 177 
100 000 – 499 999 15 35 35 15 169 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 5 55 33 7 98 
Podstawowe / gimnazjalne 15 20 35 29 201 
Zasadnicze zawodowe 14 26 37 23 241 
Średnie 6 43 36 14 297 

Wykształcenie 

Wyższe 6 47 36 11 245 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 3 56 29 11 105 
Średni personel, technicy 10 54 28 8 37 
Pracownicy adm.-biurowi 9 37 41 12 56 
Pracownicy usług 10 41 34 15 56 
Robotnicy wykwalifikowani 13 36 33 18 113 
Robotnicy niewykwalifik. 5 23 47 24 32 
Rolnicy 5 28 33 34 53 
Pracujący na własny rach. 14 36 35 16 51 
Bezrobotni 18 23 35 24 48 
Emeryci 7 34 41 18 235 
Renciści 15 28 34 23 59 
Uczniowie i studenci 20 29 39 12 59 

Grupa społeczna 
i zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 14 22 38 26 81 
inst. państw., publicznej 3 41 40 17 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 13 46 27 14 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 9 40 35 15 234 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 30 35 23 50 
Do 649 zł 14 20 43 24 132 
Od 650 do 999 zł 13 25 41 21 136 
Od 1000 do 1399 zł 11 30 38 21 154 
Od 1400 zł do 1999 zł 9 44 35 12 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 7 52 37 3 168 
Złe 9 31 33 27 79 
Średnie 8 32 39 21 376 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 12 38 34 15 530 
Kilka razy w tygodniu 8 28 46 18 46 
Raz w tygodniu 11 33 37 20 465 
1–2 razy w miesiącu 9 32 39 19 133 
Kilka razy w roku 10 34 39 17 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 7 54 25 14 125 
Lewica 9 52 31 9 153 

Centrum 7 42 35 16 294 

Prawica 15 31 41 13 309 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 9 21 35 36 228 
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Tabela 14 

Czy, Pana(i) zdaniem, w czasie sprawowania władzy przez rząd 
Beaty Szydło korupcja: 

zwiększy się zmniejszy się  nie zmieni się 
Trudno 

powiedzieć 
 % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 15 27 41 18 984 
Mężczyźni 14 31 38 17 464 Płeć 
Kobiety 15 23 43 19 520 
18–24 lata 15 17 56 11 101 
25–34 15 23 42 20 187 
35–44 18 26 37 19 177 
45–54 14 27 45 15 145 
55–64 15 30 38 17 175 

Wiek 

65 lat i więcej 12 35 33 21 199 
Wieś 14 26 40 21 392 
Miasto do 19 999 19 31 35 16 150 
20 000 – 99 999 13 27 43 17 177 
100 000 – 499 999 16 27 42 15 169 

Miejsce 
zamieszkania 

500 000 i więcej mieszk. 14 24 47 15 97 
Podstawowe / gimnazjalne 16 23 35 25 202 
Zasadnicze zawodowe 18 28 33 21 240 
Średnie 13 26 45 16 297 

Wykształcenie 

Wyższe 12 30 48 10 244 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 10 28 52 10 104 
Średni personel, technicy 14 25 42 19 37 
Pracownicy adm.-biurowi 21 20 44 15 56 
Pracownicy usług 9 24 44 23 56 
Robotnicy wykwalifikowani 18 28 37 17 113 
Robotnicy niewykwalifik. 15 26 43 17 32 
Rolnicy 16 12 53 20 53 
Pracujący na własny rach. 10 23 50 18 51 
Bezrobotni 26 14 29 31 48 
Emeryci 11 38 34 18 235 
Renciści 23 23 33 21 61 
Uczniowie i studenci 15 17 59 9 58 

Grupa społeczna 
i  zawodowa 

Gospodynie domowe i inni 19 29 30 22 81 
inst. państw., publicznej 9 28 49 14 118 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 15 29 35 21 100 
sekt. pryw. poza rolnict. 16 22 47 15 233 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 19 51 18 50 
Do 649 zł 25 19 39 18 132 
Od 650 do 999 zł 15 27 37 20 137 
Od 1000 do 1399 zł 16 30 37 18 153 
Od 1400 zł do 1999 zł 9 40 41 10 125 

Dochody na jedną 
osobę 

2000 zł i więcej 8 28 52 12 168 
Złe 30 16 34 19 79 
Średnie 14 28 40 18 377 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 13 28 42 17 528 
Kilka razy w tygodniu 11 27 45 17 46 
Raz w tygodniu 13 31 39 16 466 
1–2 razy w miesiącu 14 31 37 19 133 
Kilka razy w roku 17 20 44 19 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 18 45 18 125 
Lewica 20 18 50 12 153 

Centrum 15 18 47 20 294 

Prawica 10 49 33 8 308 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 18 14 37 31 229 

 


